



# 中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微博

总第 1034 期 2023 年 7 月 10 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

## 中国科学院、教育部、安徽省政府签署 重点共建中国科学技术大学协议

**本报讯** 7月7日，中国科学院、教育部、安徽省人民政府在合肥签署协议，继续重点共建中国科学技术大学。中国科学院院长、党组书记侯建国出席并主持签约仪式。安徽省委副书记、省长王清宪，教育部副部长陈杰，安徽省领导张韵声、张红文、任清华，中国科学院副院长周琪、汪克强出席。

侯建国代表中国科学院对教育部、安徽省委省政府一直以来对中国科学院、中国科大给予的大力支持表示衷心的感谢。他表示，此次三方签署新一轮协议、重点共建中国科大，既是贯彻落实习近平总书记对中国科大重要指示精神的重要举措，也是落实党中央关于加快推进教育现代化和建设教育强国决策部署的有力实践。希望中国科大认真贯彻落实党的二十大提出的教育、科技、人才一体部署要求，以潜心立德树人为根本任务，全面贯彻党的教育方针，努力在高层次人才培养方面取得新的成绩；以执着攻关创

新为重要使命，努力在抢占科技制高点上走在前、做表率；以开放合作为重要抓手，努力服务国家重大战略需求和地方经济社会发展。希望中国科大恪守定位、坚守初心，推动学校各项事业高质量发展，为加快建设教育强国、科技强国、人才强国作出更大贡献。

韩俊代表省委、省政府对中国科学院、教育部长期以来给予安徽、中国科大的大力支持表示感谢。他说，当前，安徽正沿着习近平总书记指引的方向，坚持以高水平创新型省份建设为旗帜性抓手，坚持教育、科技、人才一体部署，加快打造具有重要影响力的人才发展和创新高地，坚决扛起在国家科技创新格局中勇担第一方阵的使命，为建设科技强国、实现高水平科技自立自强贡献安徽力量。希望与中国科学院、教育部在基础研究、关键核心技术攻关、科技成果转化、高能级创新平台建设、高层次人才培养等方面深化合作，提升层次、挖掘潜力，助力安徽高质量发展。

王清宪说，中国科大是国内外享有盛誉的知名学府。安徽将积极履行共建中国科大的属地责任，放百年眼光，举全省之力，支持中国科大在教育、科技、人才一体建设的新赛场上奋勇争先、勇攀高峰。要全面落实三方共建协议确定的各项任务，全力服务和支持中国科大战略科技力量、人才自主培养体系和创新生态建设，为安徽打造具有重要影响力的科技创新策源地提供重要支撑。

陈杰对中国科大各项事业的蓬勃发展趋势表示祝贺。他指出，在中国科学院、教育部、安徽省三方共同支持下，中国科大在人才培养、科学研发、平台建设、国际交流合作等方面进展显著，开启了中国特色、世界一流大学建设的新征程。希望中国科大坚持党的领导、把牢社会主义办学方向，坚守为党育人、为国育才初心使命，在造就拔尖创新人才上先行先试，推动人才培养模式全方位、深层次变革，以需求为导向提升服务国家和区域发展能力。

中国科大党委书记舒歌群说，在院、部、省的领导下，学校深入贯彻落实习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神，大力培养“六有”大学生，重大原创性科技成果不断涌现。以共建协议签署为新起点，学校将重点在强化国家战略科技力量、建设高水平师资队伍、打造具有重要影响力的科技创新策源地和新兴产业聚集地上下功夫，努力建设“中国特色、科大风格”世界一流大学。

周琪、陈杰、任清华分别代表中国科学院、教育部、安徽省人民政府签署《中国科学院、教育部、安徽省政府关于重点共建中国科学技术大学的协议》。根据协议，三方将紧密围绕“加快教育现代化和建设教育强国”重要举措的落实，加强科技创新平台建设、高层次人才队伍建设、基础设施建设等，推动中国科大加快教育、科技、人才一体部署，把中国科大建设成为党育人、为国育才的中国特色、世界一流大学。

(中国科学院官网)

担子、啃硬骨头，以忠诚干净担当的实际行动，在建设中国特色、科大风格的世界一流大学中奋勇争先、建功立业。

舒歌群强调，当前全党上下正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想要在“长”“常”二字上持续下功夫。要用好调查研究传家宝，充分运用“六个必须坚持”所蕴含的世界观和方法论，认真学习运用“千万工程”经验案例、“浦江经验”，用好习近平总书记提出的“深实细准效”五字诀。要深入开展“我为师生办实事”活动，用心用情解决一批师生急难愁盼的问题，让主题教育的成果不断惠及广大师生。

舒歌群强调，要认真学习贯彻习近平总书记对党的建设组织工作重要指示精神，深刻领会党中央关于党的建设的重要思想，不断提高组织工作质量。始终牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，紧扣“潜心立德树人、执着攻关创新”两大核心任务，撸起袖子加油干，以主题教育新成效，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献科大力量。

(党委组织部 党委宣传部)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想  
校党委召开第十三次集中学习会暨调研成果交流会

舒歌群指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作。在中央第五十四指导组的指导下，学校领导班子成员充分运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，在调研中认真查摆问题，真抓实干抓落实，强调跟踪问效、复盘推演，注重解剖问题、解决问题，不断推进主题教育走深走实。下一步，要将坚持“调”“研”并重、研以致用，扎实做好调查研究“后半篇文章”，切实把调研成果转化成推动学校事业发展高质量发展的硬招实招。一定要按照党中央的部署和要求，一体推进理论学习、调查研究、查摆问题、整治整改、建章立制等各项工作，坚持理论联系实际，抓好问题检视整改，把主题教育成效转化为扎根中国大地办世界一流大学的生动实践。

(党委宣传部)

## 庆祝中国共产党成立 102 周年 校党委召开“七一”表彰大会



**本报讯** 6月30日上午，校党委在东区水上报告厅召开庆祝中国共产党成立 102 周年暨“七一”表彰大会。校党委书记舒歌群出席大会并讲话，在校党员校领导、党员中层领导干部、基层党支部书记代表，获得“光荣在党 50 年”纪念章的老党员代表、获得“两优一先”表彰的党员代表参加大会，校党委常务副书记蒋一主持大会。

蒋一代表校党委宣读了颁发“光荣在党 50 年”纪念章的决定，中国科学院党组表彰优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织的决定，以及学校党委表彰优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基

层党组织的决定。校领导为获得表彰的先进党组织和优秀个人颁奖。

化学与材料科学学院原党总支书记杨萍华代表获得“光荣在党 50 年”纪念章的老同志发言。她说，“光荣在党 50 年”纪念章的背后，书写了老一辈共产党人青春不悔、风雨不惧、初心不改的理想信念。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，仍初心不渝，不负党的教诲，继续为党和人民的事业、为学校的建设发展发挥余热，奉献余光。希望年轻的同志们秉持“一颗红心永向党”的政治品格、“俯首甘为孺子牛”的为民情怀、“以身示范敢为先”的担当魄力，赓续党的光荣传统和优良作风，在新时代的潮头浪尖奋勇前行，续写百年大党新荣光。

公共事务学院执行院长魏玖长代表优秀教师党员发言道，培养社会主义建设者和接班人，需要广大教师既精通专业知识、做好“经师”，又涵养德行、成为“人师”，努力做“精于传道授业解惑”的“经师”和

“人师”的统一者。牢记习总书记嘱托，立足自身岗位职责，实干担当，带头发挥党员模范先锋作用，带领学院不断提升学科建设水平，投身于国家与地方的发展需求，为培养科大特色的复合型、高层次公共事务管理人才作出新的贡献。

少年班学院 2019 级本科生陈宝骥代表优秀学生党员发言。陈宝骥表示，钱学森、郭永怀、钱临照等老一辈科学家热爱祖国、无私奉献，用实际行动诠释共产党员初心使命的事迹，启迪青年学子传承“红专并进、理实交融”的校训、“科教报国、追求卓越”的初心。作为新时代青年学子，坚定理想信念，肩负时代使命，心怀“国之大者”，传承红色基因，在可为的时代做有为的青年，学成文武艺，报效祖国和人民，“请党放心，强国有我”。

舒歌群代表学校党委，向获得“光荣在党 50 年”纪念章的老党员们致以了崇高的敬意，向受表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织表示热烈的祝贺，并对全体党员提出了期望。全校党员要永远恪守入党时许下的誓言，把初心和使命铭记于心、见之于行，学习老党员身上的高尚情怀、奋斗品质、敬业态度、斗争精神，勇于挑重

## 中国科大与中国国家博物馆签署战略合作协议

**本报讯** 6月29日，中国科大与中国国家博物馆战略合作协议签署仪式在中国国家博物馆举行。中国科大校长包信和，中国国家博物馆馆长王春法、常务副馆长陈成军、副校长丁鹏勃、副校长张伟明，校长特别助理朱灿平等出席仪式。

包信和在致辞中指出，习近平总书记高度重视对中华优秀传统文化的保护与传承工作，作为代表国家收藏、研究、展示、阐释能够充分反映中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化代表性文物的最高机构，中国国家博物馆拥有丰富的研究资源、扎实的研究基础和雄厚的研究力量，希望通过与中国国家博物馆的战略合作，双方能在为国家文物与博物馆事业做出更多实质性的贡献。

(宗禾 李明杰)



王春法表示，中国科学技术大学是一所以前沿科学和高新技术为主、兼有医学和特色文科的综合性全国重点大学，在科学技术与考古文物的交叉创新方面具有长期的历史传统和丰富的实践经验。博物馆是科技与人文相互碰撞与交流的重要展示平台，传承中华民族悠久而深厚的文化财产也离不开科技藏品、科技手段与科技方法的

支持。相信此次战略合作能够促进双方在文博领域的课题攻关、馆校合作上的机制探索等方面取得卓有成效的创新性发展。

中国科大化学与材料科学学院党委书记闫立峰、人文与社会学院执行院长石云里、火灾科学国家重点实验室副主任纪杰等人与中国国家博物馆藏品征集与鉴定部主任杨红林、文保院院长王力之、考古院院长戴向明等人围绕“文物与科技”相关实际工作展开深入的座谈交流。

根据战略合作协议，中国科大将与中国国家博物馆本着诚信合作、互惠共赢、共促发展的基本原则，为全面发展文博事业、建设社会主义文化强国不断作出新贡献。

(人文与社会学院)

## 国际数学与物理交叉科学研究中心揭牌

**本报讯** 7月8日，中国科学院院长、党组书记侯建国，安徽省委副书记、省长王清宪，中国科大党委书记舒歌群共同为国际数学与物理交叉科学研究中心揭牌。安徽省领导张韵声、任清华，中国科学院副院长周琪、汪克强参加揭牌仪式。中国科大校长包信和主持仪式。中国科大常务副校长潘建伟汇报相关工作情况。

韩俊首先对研究中心揭牌表示祝贺，他说，成立国际数学与物理交叉科学研究中心是国家战略科技力量的延伸布局，对于服务实现高水平科技自立自强具有重要意义。希望中心发挥平台优势，聚焦前沿领域，积极探索创新，努力实现前瞻性基础研究、引领性原创成果的重大突破。我们将扎实做好服务保障，着力营造拴心留人、创新创业